Глава З
НАЧАЛА ПРОГРАММИРОВАНИЯ
§3.1
Общие сведения
о языке программирования Паскаль
Ключевые слова:
· язык программирования
· программа
· алфавит
· служебные слова
· типы данных
· структура программы
· оператор присваивания
Языки программирования — это формальные языки, предназна​ченные для записи алгоритмов, исполнителем которых будет компьютер. Записи алгоритмов на языках программирования называются программами.
Существует несколько тысяч языков программирования. Мы с вами познакомимся с языком программирования Паскаль, который был разработан в 70-х годах прошлого века Никлаусом Виртом (Швейцария). Своё название этот язык получил в честь французского учёного Блеза Паскаля, известного не только своими достижениями в математике, физике и философии, но и созданием первой в мире механической машины, выполнявшей сложение двух чисел.
Язык Паскаль считается универсальным языком программирования, так как он может применяться для записи алгоритмов реше​ния самых разных задач (вычислительных, обработки текстов, по​строения графических изображений, поиска информации и т. д.).
Он поддерживает процедурный стиль программирования, в соответ​ствии с которым программа представляет собой последовательность операторов, задающих те или иные действия1.
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Никлаус Вирт (род. в 1934 г.) — швейцарский учёный, специалист в области информатики, один из известнейших теоретиков в области разработки языков программиро​вания, профессор компьютерных наук. Разработчик языка Паскаль и ряда других языков программирования.
Рекомендуем вам зайти на сайт pascalabc.net. Здесь вы найдёте много полезной информации для начинающих программистов, сможете скачать систему программирования PascalABC.NET.
3.1.1. Алфавит и словарь языка
Основой языка программирования Паскаль, как и любого другого языка, является алфавит — набор допустимых символов, которые можно использовать для записи программы. Это:
· латинские прописные буквы (А, В, С, .... X, Y, Z);
· латинские строчные буквы (а, Ь, с, ..., х, у, z);
· арабские цифры (0, 1, 2
7, 8, 9);
· специальные символы (знак подчёркивания; знаки препинания; круглые, квадратные и фигурные скобки; знаки арифметических операций и др.).
В качестве неделимых элементов (составных символов) рассматриваются следующие последовательности символов:
:= (знак операции присваивания);
>= и <= (знаки > и <);
(‘ и ‘) (начало и конец комментария).
В языке существует также некоторое количество различных це​почек символов, рассматриваемых как единые смысловые элементы с фиксированным значением. Такие цепочки символов называются служебными словами. В таблице 3.1 приведены основные служеб​ные слова, которые мы будем использовать при записи программ на языке Паскаль.
С другими стилями программирования вы познакомитесь при изучении курса информатики в 10-11 классах.
Таблица 3.1
Служебные слова языка Паскаль
	Служебное слово языка Паскаль
	Значение служебного слова

	and
	и

	array
	массив

	begin
	начало

	do
	выполнить

	else
	иначе

	for
	для

	if
	если

	of
	из

	or
	или

	procedure
	процедура

	program
	программа

	repeat
	повторять

	then
	то

	to
	до (увеличивая до)

	until
	до (до тех пор, пока)

	var
	переменная

	while
	пока


Для обозначения констант, переменных, программ и других объ​ектов используются имена — любые отличные от служебных слов последовательности букв, цифр и символа подчёркивания, начина​ющиеся с буквы или символа подчёркивания.
Прописные и строчные буквы в именах не различаются.
Длина имени может быть любой. Для удобства мы будем пользоваться именами, длина которых не превышает 8 символов.
3.1.2. Типы данных, используемые в языке Паскаль
В языке Паскаль используются различные типы данных. Мы бу​дем пользоваться некоторыми из так называемых простых типов данных (табл. 3.2)
Таблица 3.2
Некоторые типы данных в языке Паскаль
	Название
	Обозначение
	Допустимые значения
	Область памяти

	Целочисленный
	integer1
	-32 768 .. 32 767
	2 байта со знаком

	Вещественный
	real
	±(2,9 • 10-39 ..1.7 • 10+38)
	6 байтов

	Символьный
	char
	Произвольный символ алфавита
	1 байт

	Строковый
	string
	Последовательность символов длиной меньше 255
	1 байт на символ

	Логический
	boolean
	true и false
	1 байт


В вещественном числе целая часть от дробной отделяется точкой, при этом перед точкой и после неё должно быть, по крайней мере, по одной цифре. Пробелы внутри числа недопустимы.
3.1.3. Структура программы на языке Паскаль
В программе, записанной на языке Паскаль, можно выделить:
1) заголовок программы;
2) блок описания используемых данных;
3) блок описания действий по преобразованию данных (программный блок).
Заголовок программы состоит из служебного слова program и имени программы. После имени программы ставится точка с запятой.
Блок описания данных состоит из раздела описания констант (const), раздела описания переменных (var) и некоторых других разделов2. В разделе описания переменных указываются имена используемых в программе переменных и их типы. Имена переменных од​ного типа перечисляются через запятую, затем после двоеточия указывается их тип;  описание каждого типа заканчивается точкой с запятой. Ниже приведён пример раздела описания переменных:
var i,j: integer; x: real

Целый тип
Вещественный тип   Символьный тип
Программа может не иметь заголовка; в ней может отсутствовать блок описания данных. Обязательной частью программы является программный блок. Он содержит команды, описывающие алгоритм решения задачи. Программный блок начинается со слова begin и заканчивается словом end с точкой.
Ниже приведён общий вид программы:
program  <имя   программы>;
const  <список  постоянных   значений>;
var   <описание   используемых  переменных>; begin  <начало  программного   блока>
<оператор   1>;
<оператор   2>;
<оператор   п> end.
Операторы — языковые конструкции, с помощью которых в про​граммах записываются действия, выполняемые над данными в про​цессе решения задачи.
Точка с запятой служит разделителем между операторами, а не является окончанием соответствующего оператора.
Перед оператором end точку с запятой ставить не нужно.
3.1.4. Оператор присваивания
Основное преобразование данных, выполняемое компьютером, — присваивание переменной нового значения, что означает изменение содержимого области памяти; оно осуществляется оператором присваивания, аналогичным команде присваивания алгоритмического языка. Общий вид оператора:
<имя   переменной>:=<выражение>
Операция присваивания допустима для всех приведённых в табл. 3.2 типов данных. Выражения в языке Паскаль конструируются по рассмотренным ранее правилам для алгоритмического языка.
Рассмотрим процесс выполнения операторов присваивания на следующем примере:
а:=10;
Ь:=5;
s:=a+b
При выполнении оператора а: =10 в ячейку оперативной памяти компьютера с именем а заносится значение 10; при выполнении опе​ратора b: =5 в ячейку оперативной памяти компьютера с именем Ъ за​носится значение 5. При выполнении оператора s: =а+Ь значения ячеек оперативной памяти с именами а и & переносятся в процессор, где над ними выполняется операция сложения. Полученный резуль​тат заносится в ячейку оперативной памяти с именем s (рис. 3.1).
Процессор
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Рис. 3.1. Процесс выполнения оператора присваивания
САМОЕ ГЛАВНОЕ
Паскаль — универсальный язык программирования, получивший своё название в честь выдающегося учёного Блеза Паскаля.
В языке Паскаль используются различные типы данных: цело​численный (integer), вещественный (real), символьный (char), строковый (string), логический (boolean) и другие.
В программе, записанной на языке Паскаль, можно выделить:
1) заголовок программы;
2) описание используемых данных;
3) описание действий по преобразованию данных (программный блок).


Глава 3. Начала программирования
Общий вид программы:
program <имя программы>;
const <список постоянных значений>;
var <описание используемых переменных>; begin
<оператор 1>;
<оператор 2>;
<оператор N> end.
Вопросы и задания
1. Ознакомьтесь с материалами презентации к параграфу, содержащейся в электронном приложении к учебнику. Дополняет
ли презентация информацию, содержащуюся в тексте параграфа? Какими слайдами вы могли бы дополнить презентацию?
2. В честь кого назван язык программирования Паскаль? Подготовьте краткую биографическую справку об этом учёном.
3. Почему язык программирования Паскаль считается универсальным?
4. Что входит в состав алфавита языка Паскаль?
5. Каких требований следует придерживаться при выборе имён для различных объектов в языке Паскаль?
6. Указывая название, обозначение, диапазон и занимаемую область памяти, опишите известные вам типы данных, используемые в языке Паскаль.
7. В чём разница между числами 100 и 100.0 в языке Паскаль?
8. Какую структуру имеет программа, записанная на языке Паскаль?
9. Как записывается раздел описания переменных?
10. Запишите раздел описания переменных, необходимых для вычисления:
а)
значения функции у = х2;
б)
площади прямоугольника;
в)
стоимости покупки, состоящей из нескольких тетрадей и такого же количества обложек;
г)
стоимости покупки, состоящей из нескольких тетрадей, нескольких ручек и нескольких карандашей
11.
Опишите процесс выполнения операторов присваивания.
а:=3; b:=4; a:=a+b
12.
Запишите оператор для:
а)
вычисления среднего арифметического переменных xl и х2;
б)
уменьшения на единицу значения переменной k;
в)
увеличения на единицу значения переменной i;
г)
вычисления стоимости покупки, состоящей из нескольких тетрадей, нескольких ручек и нескольких карандашей.
§3.2
Организация ввода и вывода данных
Ключевые слова:
· оператор вывода write
· формат вывода
· оператор ввода read
3.2.1. Вывод данных
В предыдущем параграфе мы познакомились со структурой программы на языке Паскаль, научились описывать данные, рас​смотрели оператор присваивания. Этого достаточно для того, чтобы записать программу преобразования данных. Но результат этих пре​образований нам виден не будет.
Для вывода данных из оперативной памяти на экран монитора используется оператор вывода write:
write  (< выражение 1 >,< выражение 2 >,..., < выражение N >)
список вывода
Здесь в круглых скобках помещается список вывода — список выражений, значения которых выводятся на экран. Это могут быть числовые, символьные и логические выражения, в том числе пере​менные и константы.
Произвольный набор символов, заключённый в апострофы, счи​тается строковой константой. Строковая константа может содер​жать любые символы, набираемые на клавиатуре.
Пример. Оператор write   (' s=',   s) выполняется так:
1) на экран выводятся символы, заключённые в апострофы: s=
2) на экран выводится значение переменной, хранящееся в ячей​
ке оперативной памяти с именем s.
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Организация ввода и вывода данных
Если значение переменной s равно 15 и она имеет целочисленный тип, то на экране появится: s=15
Если значение переменной s равно 15, но она имеет веществен​ный тип, то на экране появится: s=l. 5E+01
При выполнении оператора вывода все элементы списка вывода печатаются непосредственно друг за другом. Так, в результате рабо​ты оператора write (1, 20, 300) на экран будет выведена после​довательность цифр 120300, которая будет восприниматься нами как число 120300, а не как три отдельные числовые константы. Сде​лать выводимые данные более доступными для восприятия можно разными способами:
	Вариант организации вывода
	
	Оператор вывода
	
	
	Результат

	Добавить разделители — запятые
	write
	(1,   V,   20,   •,.,
	300)
	1
	,20,300

	Добавить разделители — пробелы
	write
	(1,   '   \   20,   •   \
	300)
	1
	20   300

	Указать формат вывода
	write
	(1:3,   20:4,   300
	.5)
	
	1   20   300


Формат вывода — это указываемое после двоеточия целое чис​ло, определяющее, сколько позиций на экране должна занимать выводимая величина. Если цифр в числе меньше, чем зарезервиро​ванных под него позиций на экране, то свободные позиции допол​няются пробелами слева от числа. Если указанное в формате выво​да после двоеточия число меньше, чем необходимо, то оно автома​тически будет увеличено до минимально необходимого.
Для вывода вещественного числа в списке вывода для каждого выражения указываются два параметра: 1) общее количество пози​ций, отводимых под число; 2) количество позиций в дробной части числа:
	Оператор вывода
	Результат выполнения оператора

	write   ('s=',   s:2:0);
	s=15

	write   ('s=',   s:3:l);
	s=   15.0

	write   ('s=',   s:5:l);
	s=        15.0


При выполнении нового оператора write вывод продолжается в той же строке. Чтобы осуществить переход к новой строке, ис-
Глава 3. Начала программирования
пользуется оператор writeln. Других различий между операторами write И writeln   нет.
3.2.2. Первая программа на языке Паскаль
Пользуясь рассмотренными операторами, составим программу, вычисляющую длину окружности и площадь круга радиуса 5,4 см.
Исходным данным в этой задаче является радиус: г = 5,4 см. Ре​зультатом работы программы должны быть величины с — длина окружности и я — площадь круга, с, s и г — величины вещественно​го типа.
Исходные данные и результаты связаны соотношениями, извест​ными из курса математики: с = 2nr, s = nr8. Программа, реализую​щая вычисления по этим формулам, будет иметь вид: program  n_l;
const pi=3.14; var   r,    с,    s:    real; begin
r:=5.4; c:=2*pi*r; s:=pi*r*r;
writeln    ('c=',   c:6:4) ; writeln   (*s=',   s : 6:4) end.
Эта программа верна и решает поставленную задачу. Запустив её на выполнение, вы получите следующий результат:
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И всё-таки составленная нами программа имеет существенный недостаток: она находит длину окружности и площадь круга для единственного значения радиуса (5,4 см).
Для того чтобы вычислить длину окружности и площадь круга для другого значения радиуса, потребуется вносить изменения не​посредственно в текст программы, а именно изменять оператор при​сваивания. Внесение изменений в существующую программу, по меньшей мере, не всегда удобно (например, когда программа боль​шая и операторов присваивания много). Ниже вы познакомитесь с оператором, позволяющим вводить исходные данные в процессе работы программы, не прибегая к изменению текста программы.
3.2.3. Ввод данных с клавиатуры
Для ввода в оперативную память значений переменных используется оператор ввода  read:
read (< имя переменной 1 >,   < имя переменной 2 >,   < имя переменной N >)
список ввода
При выполнении оператора read компьютер переходит в режим ожидания данных: пользователь должен ввести данные с клавиатуры и нажать клавишу Enter. Несколько значений переменных числовых типов могут вводиться через пробел или через запятую. При вводе символьных переменных пробел и запятая воспринимаются как символы, поэтому ставить их нельзя.
Первое введённое пользователем значение переменной помещается в ячейку памяти, имя которой расположено первым в списке ввода, и т. д. Поэтому типы вводимых значений (входного потока) должны соответствовать типам переменных, указанных в разделе описания переменных.
Пример. Пусть .
var   i,   j:   integer;   x:   real;   a:   char;
Присвоим переменным i, j, x, а значения 1, 0, 2,5 и 'А'. Для этого воспользуемся оператором
read   (i,   j,   x,   a)
и организуем входной поток одним из следующих способов: 1   0   2.5  A<Enter>      1, 0,2.5<Enter>      l<Enter>
A<Enter>
0<Enter>
2. 5<Enter> A<Enter>
Здесь мы не только использовали различные разделители (пробел, запятая), но и представляли входной поток в виде одной, двух и четырёх строк.
Для ввода данных с клавиатуры можно также использовать оператор readln. Отличие состоит в том, что после выполнения readln осуществляется автоматический переход на новую строку входного потока, даже если в текущей строке остались невведённые символы. Таким образом, readln позволяет считать лишь начальную часть введённой пользователем строки и, проигнорировав её окончание, перейти к следующей строке.
Усовершенствуем программу п_1, организовав в вей ввод данных с помощью оператора read. А чтобы пользователь знал, для чего предназначена программа, и понимал, какое именно действие ожидает от него компьютер, выведем соответствующие текстовые сооб​щения с помощью оператора writeln:
program n_2;
const pi=3.14;
таг г,   с,   s: real; begin
writeln('Вычисление длины окружности и площади круга1);
	write{■
	Be
	едите
	
	r»
	

	readln(r)
	
	
	
	

	c:=2*pi
	*r
	
	
	
	

	s:=pi*r
	*r
	
	
	
	

	writeln
	(
	'c=',
	с
	:6:
	4);

	writeln
	(
	's~',
	s
	:6:
	4J

	end.
	
	
	
	
	


Результат работы усовершенствованной программы:
[image: image6.jpg]



Теперь наша программа может вычислить длину окружности и площадь круга для любого значения г. Иначе говоря, она решает не единичную задачу, а целый класс задач. Кроме того, в программе понятно и удобно организован ввод исходных данных и вывод полу​чаемых результатов. Это обеспечивает дружественность пользова​тельского интерфейса.
САМОЕ ГЛАВНОЕ
Для ввода в оперативную память значений переменных использу​ются операторы ввода read и readln.
Для вывода данных из оперативной памяти на экран монитора используются операторы вывода write и writeln.
Ввод исходных данных и вывод результатов должны быть органи​зованы понятно и удобно; это обеспечивает дружественность поль​зовательского интерфейса.
Организация ввода и вывода данных
Вопросы и задания
1. Ознакомьтесь с материалами презентации к параграфу, содержащейся в электронном приложении к учебнику. Используйте эти материалы при подготовке ответов на вопросы и выполнении заданий.
2. Запишите оператор, обеспечивающий во время работы программы ввод значения переменной summa.
3. Целочисленным переменным i, j, k нужно присвоить соответственно значения 10, 20 и 30. Запишите оператор ввода, соответствующий входному потоку:
а)
20 10 30
б)
30 20 10
в)
10 30 20
4. Опишите переменные, необходимые для вычисления площади треугольника по его трём сторонам, и запишите оператор, обеспечивающий ввод необходимых исходных данных.
5. Что является результатом выполнения оператора?
a) write (a)
б)write ('a')
в)write ('a=l, а)
6.
Какой тип имеет переменная f, если после выполнения оператора write (f) на экран было выведено следующее число?
а) 125
б)1.25Е+2
7. Каким образом можно вывести на экран вещественное число?
8. Запишите операторы ввода двух чисел и вывода их в обратном порядке.
9. Дан фрагмент программы:
read   (a);   read   (b);   c:=a+b;   write   (a,   b);   write   (c) Упростите его, сократив число операторов ввода и вывода.
10.
Дан фрагмент программы:
.
а:=10;   b:=a+l:   a:=b-a;   write    (a,   b)
Какие числа будут выведены на экран компьютера?
10. Напишите программу, которая вычисляет площадь и периметр прямоугольника по длинам двух его сторон.
§3.3
Программирование линейных алгоритмов
Ключевые слова:
· вещественный тип данных
· целочисленный тип данных
· символьный тип данных
· строковый тип данных
· логический тип данных
Программы, реализующие линейные алгоритмы, являются прос​тейшими. Все имеющиеся в них операторы выполняются последова​тельно, один за другим.
Программируя линейные алгоритмы, рассмотрим более подробно целочисленные, логические, символьные и строковые типы данных.
3.3.1. Числовые типы данных
Вы уже знакомы с основными числовыми типами данных integer и real. К ним применимы стандартные функции, часть из которых приведена в табл. 3.3.
Стандартные функции Паскаля
Таблица 3.3
	Функция
	Назначение
	Тип аргумента
	Тип результата

	abs (x)
	Модуль х
	integer, real
	Такой же, как у аргумента

	sqr(х)
	Квадрат х
	integer, real
	Такой же, как у аргумента

	Функция
	Назначение
	Тип аргумента
	Тип результата

	sqrt(x)
	Квадратный корень из х
	integer,   real
	real

	round(х)
	Округление х до ближайшего целого
	real
	

	int(x)
	Целая часть х
	real
	

	frас(х)
	Дробная часть х
	real
	

	random
	Случайное число от 0до1
	—
	real

	random(x)
	Случайное число от 0 до х
	integer
	integer


Исследуем работу функций round, int и frас, применив их к некоторому вещественному х. Соответствующая программа будет иметь вид:
program n_3;
var x: real; begin
writeln ('Исследование функций round, int, frac);
write (' Введите х') ;
readln (x);
writeln ('Округление  - ', round(x));
frac(x))
writeln end.
writeln ('Целая часть - ', int(x));
('Дробная часть -
Запустите программу несколько раз для каждого х е {10,2; 10,8; -10,2; -10,8}. Что вы можете сказать о типе результата каждой из этих функций?
3.3.2. Целочисленный тип данных
Над целыми числами в языке Паскаль выполняются следующие операции: сложение (+), вычитание (-), умножение (*), получение целого частного (div), получение целого остатка деления (mod) и деление (/). Результаты первых пяти операций — целые числа. Результатом операции деления может быть вещественное число.
Рассмотрим пример использования операций div и mod, записав на языке Паскаль программу нахождения суммы цифр вводимого с клавиатуры натурального трёхзначного числа.
Используем тот факт, что положительное трёхзначное число можно представить в виде следующей суммы: х= а*100 + b*10 + с, где  а,b и c — цифры числа abc.
Например число  362 можно представить в виде 3*100+6*10+2, где a=3, b=6, c=2
Для того, чтобы выделить сотню из трёхзначного числа , где х=362, необходимо поделить число на 100 с выделением целого числа.

х=362;

a:= х div 100;

для выделения единиц из числа х

b:= x mod 10;
для выделения десятков из числа х, необходимо выделить сколько всего десяков в трехзначном числе, т.е. получить число 36, а затем из этого числа выделить единицы

c:= x div 10 mod 10;
Пример программы: 

program n_4;
var х, а, Ь, с, s: integer; begin
writeln ('Нахождение суммы цифр трёхзначного числа'); write ('Введите исходное число»1); readln (х) ; а: =х div 100; b:=x mod 100 div 10; с:=x mod 10; s:=a+b+c;
writeln ('s= ', s) end.
Определите чему равна сумма цифр числа 123 и числа -123? 

Введите программу. И проверьте результаты на компьютере.
Совпадают ли ваши результаты с результатами работы программы? Как можно объяснить и ис​править ошибку в программе?
3.3.3. Символьный и строковый типы данных
Значением символьной величины (тип char) в языке Паскаль является любой из символов, который можно получить на экране на​жатием на клавиатуре одной из клавиш или комбинации клавиш, а также некоторых других символов, в том числе и невидимых. Множество таких символов состоит из 256 элементов, каждому из кото​рых согласно используемой кодовой таблице поставлен в соответствие код — число 0 до 255.
Символы, соответствующие первым 32 кодам, являются управляющими, а остальные — изображаемыми. К изображаемым символам относится и пробел, имеющий код 32.
Знакам препинания, знакам арифметических операций, цифрам, прописным и строчным латинским буквам соответствуют коды от 33 до 127. Буквам национального алфавита соответствуют коды с номерами 128 и далее.
В тексте программы константу символьного типа можно задать, заключив любой изображаемый символ в апострофы: '5', 'В', '*'.
Если значение символьной переменной считывается с клавиату​ры, то его следует набирать без апострофов.
Чтобы найти код символа, используют функцию ord, где в ка​честве параметра задают символ.
Чтобы по коду узнать символ, используют функцию chr, где в ка​честве параметра указывают код символа.
Значением строковой величины (тип string) является произ​вольная последовательность символов, заключенная в апострофы. В Паскале (как и в алгоритмическом языке) строки можно сцеплять.
Пример. Запишем на языке Паскаль программу, в которой для введённой с клавиатуры буквы на экран выводится её код. Затем на экран выводится строка, представляющая собой последовательность из трёх букв используемой кодовой таблицы: буквы, предшествую​щей исходной; исходной буквы; буквы, следующей за исходной.
program n_5;
var a: char; kod: integer; b: string; 
begin
   writeln ('Код и строка');
   write ('Введите исходную букву»1);
   readln (a) ;
   kod:=ord(a);
   b:=chr(kod-1)+a+chr(kod+1);
   writeln ('Код буквы ', a, '-', kod);
   writeln ('Строка: ', b); 
end.
Введите программу и определите соответствующие коды, заполнив таблицу

	буква
	a
	b
	e
	f
	w
	o
	k
	l
	m

	код
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3.3.4. Логический тип данных
Как известно, величины логического типа принимают всего два значения; в Паскале это false и true. Эти константы определены так, что false < true.
Логические значения получаются в результате выполнения операций сравнения числовых, символьных, строковых и логических выражений. Поэтому в Паскале логической переменной можно присваивать результат операции сравнения.
Пример. Напишем программу, определяющую истинность высказывания «Число п является чётным» для произвольного целого числа п.
Решение:
Пусть ans — логическая переменная, а n — целая переменная. 
Тогда в результате выполнения оператора присваивания
ans:=n  mod  2   =   0
переменной ans будет присвоено значение true при любом чётном п и false в противном случае.
Пример программы:
program n_6;
     var   n:   integer;   ans:   boolean; 
begin
     writeln   ('Определение   истинности  высказывания о  чётности  числа');
     write   ('Введите  исходное  число»1); 
     readln   (n) ; ans:=n  mod  2   =   0;
     writeln   ('Число   ',   n, '   является   чётным  -   ',   ans); 
end.
Логическим переменным можно присваивать значения логических выражений, построенных с помощью известных вам логических функций и, или, не, которые в Паскале обозначаются соответственно and, or, not.
Пример. Напишем программу, определяющую истинность высказывания «Треугольник с длинами сторон а, b, с является равнобедренным» для произвольных целых чисел а, b, с.
Пример программы:
program n_7;
    var a,  b,   с:   integer;   ans:  boolean; 
begin
    writeln  ('Опр. истинности высказывания о равнобедренном треугольнике'); 
    write   ('Введите значения а,  Ь,   с'); 
    readln   (a,   b,   с);
    ans:=(a=b)   or   (a=c)   or   (b=c); 
    writeln ('Треуг. с длинами стор', а,  ',',b, '  ',  с,  '  является равноб - ', ans);

 end.
Введите программу и заполните таблицу, определив значения результата выполнения программы при следующих данных:
	a
	5
	2
	2
	4

	b
	5
	3
	3
	2

	c
	5
	4
	3
	3

	результат
	
	
	
	


САМОЕ ГЛАВНОЕ
В языке Паскаль используются вещественный, целочисленный, символьный, строковый, логический и другие типы данных. Для них определены соответствующие операции и функции.
Вопросы и задания
1. Ознакомьтесь с материалами презентации к параграфу, содержащейся в электронном приложении к учебнику. Используйте эти материалы при подготовке ответов на вопросы и выполнении заданий.
2. Для заданного х вычислите у по формуле
у = х3 + 2,5х2 - х + 1.
При этом:
а)
операцию возведения в степень использовать запрещено;
б)
в одном операторе присваивания можно использовать не более одной арифметической операции (сложение, умножение,вычитание);
в)
в программе может быть использовано не более пяти операторов присваивания.
Подсказка: преобразуйте выражение к следующему виду: y:=((x+2,5) x-1)x+1. -
3. По заданным координатам точек A и В вычислите длину отрезка АВ.
Подсказка: Расстояние d между точками А (ха, уа) и В (хь, уь) выражается формулой d = 
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	Пример входных данных
	Пример выходных данных

	ха=2 уа=1 xb=10 yb=7
ха=4 уа=2 xb=8 yb=5

ха=3 уа=5 xb=7 yb=7
ха=5 уа=1 xb=1 yb=9
	|АВ|=10.0
|АВ|=
|АВ|=
|АВ|=


4. Известны длины сторон треугольника а, b, с. Напишите программу, вычисляющую площадь этого треугольника.
	Пример входных данных яхпдяих дятплу
	Пример выходных данных

	а=3 b=4 с=5
а=2 b=3 с=5
а=4 b=5 с=1
а=3 b=3 с=3

	S=6.0
S=
S= 
S=


5. Известны координаты вершин А, В, С треугольника. Напишите программу, вычисляющую площадь этого треугольника.
	Пример входных данных
	Пример выходных данных

	ха=2 
уа=1 
xb=6 
yb=5 
хс=10 
ус=1
	S=16.0


6. Если сумма налога исчисляется в рублях и копейках, то налоговая служба округляет её до ближайшего рубля (до 50 копеек — с недостатком, свыше 50 копеек (включая 50) — с избытком). Используйте компьютер, чтобы ввести точную сумму налога и вывести, сколько следует уплатить.
7. Исследуйте работу функции random, запустив многократно на выполнение программу:
program n_8;
      var  х,   n:   integer; 
begin
      writeln   ('Исследование   функции  random'); 
      randomize   (‘для  генерации  различных  случайных чисел  при  каждом  запуске  программы  ‘); 
      write   ('Введите   х'); 
    readln   (x) ;
    write    ('Введите  n’); 
    readln   (n);
    writeln    ('randomC,   x,    ') = ',   random(x) ) ; 
    writeln   ('randomC,   x,    ') + ',   n,    ' = ',   random (x)+n);

end.
Как можно получить случайное число из интервала (0, х)? 
Как молено получить случайное число из интервала (0, х]? Как можно получить случайное число из интервала (п, х + n)?
8.Одна компания выпустила лотерейные билеты трёх разрядов:для молодежи, для взрослых и для пенсионеров. Номера билетов каждого разряда лежат в пределах: для молодёжи — от 1 до 100; для взрослых — от 101 до 200; для пенсионеров — от 201 до 250.
С помощью компьютера выберите случайным образом лотерейный билет в каждом разряде.
9. Запишите на языке Паскаль программу, которая для произвольного натурального двузначного числа определяет:
а)
сумму и произведение его цифр;
б)
число, образованное перестановкой цифр исходного числа.
10. Запишите на языке Паскаль программу, реализующую алгоритм работы кассира, выдающего покупателю сдачу (s) наименьшим возможным количеством банкнот по 500 (k*500), 100(k*lOO), 50 (k*50) и 10 (k*lO) рублей.
	Пример входных данных
	Пример выходных данных

	845
	Следует сдать: банкнот по 500 руб. - 1 шт. банкнот по 100 руб. -  3 шт. банкнот по 50 руб. - 0 шт. банкнот по 10 руб. - 4 шт.


11. Идёт k-я секунда суток. Разработайте программу, которая по введённой k-й секунде суток определяет, сколько целых часов h и целых минут т прошло с начала суток. Например, если k = 13 257 = 3 • 3600 + 40 • 60 + 57, то h = 3 и т = 40. Выведите на экран фразу: It is ... hours ... minutes. Вместо многоточий программа должна выводить значения h u m, отделяя их от слов ровно одним пробелом.
	Пример входных данных
	Пример выходных данных

	13257
	It is 3 hours  40 minutes.


12. Запишите на языке Паскаль программу, которая вычисляет сумму кодов букв в слове «БАЙТ».
13. Запишите на языке Паскаль программу, которая формирует и выводит на экран строку символов, коды которых равны 66,69, 71, 73, 78.
14. Разработайте программу, которая запрашивает три строковые величины — взаимосвязанные прилагательное, существительное и глагол, а затем выводит все варианты фраз с использованием введённых слов.
	Пример входных данных
	Пример выходных данных

	ЗЕЛЁНЫЕ ЛИСТЬЯ РАСПУСКАЮТСЯ
	ЗЕЛЁНЫЕ ЛИСТЬЯ РАСПУСКАЮТСЯ ЗЕЛЁНЫЕ РАСПУСКАЮТСЯ ЛИСТЬЯ ЛИСТЬЯ ЗЕЛЁНЫЕ РАСПУСКАЮТСЯ ЛИСТЬЯ РАСПУСКАЮТСЯ ЗЕЛЁНЫЕ РАСПУСКАЮТСЯ ЗЕЛЁНЫЕ ЛИСТЬЯ РАСПУСКАЮТСЯ ЛИСТЬЯ ЗЕЛЁНЫЕ


15.
Даны значения целочисленных переменных: а = 10, Ь = 20.
Чему будет равно значение логической переменной rez после выполнения операции присваивания?
a) rez:=(a=10)   or   (b>10)
6)rez: = (a>5)   and   (b>5)   and   (a<20)   and   (b<30)
в)rez: = (not(a<15) )   or   (b>20)
	
	а
	б
	в

	rez=
	
	
	


16.
Составьте программу, вводящую true, если высказывание является истинным, и false в противном случае:
а)
сумма цифр трёхзначного числа х является чётным числом;
б)
треугольник со сторонами а, b, с является разносторонним.
§3.4
Программирование разветвляющихся алгоритмов
Ключевые слова:
· условный оператор
· неполный условный оператор
· составной оператор
· вложенные ветвления
3.4.1. Условный оператор
При записи на языке Паскаль разветвляющихся алгоритмов ис​пользуют условный оператор. Его общий вид:
if  <условие>  then  <оператор_1>  else  <оператор_2>
Для записи неполных ветвлений используется неполная форма условного оператора:
if  <условие>  then  <оператор>
Слова if — then — else переводятся с английского языка на рус​ский как если — то — иначе, что полностью соответствует записи ветвления на алгоритмическом языке.
Перед else знак «;» не ставится.
В качестве условий используются логические выражения:
· простые — записанные с помощью операций отношения;
· сложные — записанные с помощью логических операций.
Пример 1. Запишем на языке Паскаль рассмотренный в п. 2.4.2 (пример 8) алгоритм определения принадлежности точки х отрезку [а, &].
program n_9;
var   x,   a,   b:   real; begin
writeln   ('Определение   принадлежности  точки  отрезку');
write   ('Введите   a,   b»1);
readln   (a,   b) ;
write    ('Введите   х»');
readln    (x) ;
if   (x>=a)   and   (x<=b)    then
writeln    ('Точка   принадлежит   отрезку1) else  writeln   ('Точка   не   принадлежит   отрезку') end.
Пример 2. Воспользуемся неполным условным оператором для записи на языке Паскаль рассмотренного в п. 2.4.2 (пример 9) алго​ритма присваивания переменной у значения наибольшей из трёх величин а, b и с. 
program n_10;
var   у,   a,   b,   с:   integer; 
begin
writeln   ('Нахождение   наибольшей  из   трёх   величин'); 
write    ('Введите   а,   Ь,   с»'); 
readln   (a,   b,   с) ; 
у:=а;
if   (b>y)   then   y:=b; if   (c>y)    then   y:=c; 
writeln   ('y=',   y) end.
Дополните эту программу так, чтобы её выполнение приводило к при​сваиванию переменной у значения большей из четырёх величин а, b, с и d.
3.4.2. Составной оператор
В условном операторе и после then, и после else можно исполь​зовать только один оператор. Если при некотором условии требует​ся выполнить определённую последовательность операторов, то их объединяют в один составной оператор.
Конструкция вида
begin   
                  <последовательность   операторов>  
end 
 называется составным оператором.
Пример. Алгоритм решения квадратного уравнения вам хорошо известен. Запишем соответствующую программу на языке Паскаль.
program n_l1;
   var a, b, с: real; 
   var d: real; 
   var x, xl, x2: real; 
begin
   writeln ('Решение квадратного уравнения1); 
   write ('Введите коэффициенты а, Ь, с»'); 
   readln (a, b, с) ; 
   d:=b*b-4*a*c;
   if d<0 then writeln ('Корней нет'); 
   if d=0 then begin
        x:=-b/2/a;
        writeln ('Корень уравнения х=', х:9:3) 
   end;
   if d>0 then begin
        xl:=(-b+sqrt(d) ) 111 a.; 
       x2:=(-b-sqrt(d))/2/a; 
       writeln ('Корни уравнения:') ; 
       writeln ('xl=', xl:9:3); 
       writeln Cx2=', x2:9:3) 
   end; 
end.
3.4.3. Многообразие способов записи ветвлений
В качестве оператора после then и else можно использовать условный оператор. Например, возможна следующая конструкция:
if  <условие1>   then
if  <условие2>   then   <оператор1> else  <оператор2>
При использовании таких сложных конструкций (их ещё называ​ют вложенными ветвлениями) следует иметь в виду, что else всегда относится к ближайшему оператору if.
Пример. Воспользуемся вложенным ветвлением для записи на языке Паскаль рассмотренного в п. 2.4.2 (пример 10) алгоритма ре​шения линейного уравнения.
program n_12;
   var a, b, x: real; 
begin
   writeln ('Решение линейного уравнения’); 
   write ('Введите коэффициенты а, b'); 
   readln (a, b) ; 
   if a<>0 then begin
      x:=-b/a;
           writeln   ('Корень   уравнения   х=',   х:9:3) 
        end 
         else  if  b<0   then  writeln   ('Корней  нет')
     else  writeln   (' x  -  любое  число'); 
end.
Как правило, для решения одной и той же задачи можно предло​жить несколько алгоритмов. Убедимся в этом, записав программу решения линейного уравнения, не прибегая к вложенным ветвле​ниям.
program n_l3;
var a, b, x: real; 
begin
writeln ('Решение линейного уравнения'); 
write ('Введите коэффициенты а, Ь»'); 
readln (a, b) ; if а<>0 then begin
x:=-b/a;
writeln   ('Корень   уравнения   х=',   х:9:3): 
end;
if   (a=0)   and   (b<>0)    then  writeln   ('Корней  нет’); 
if   (a=0)   and   (b=0)      then writeln   ('x  - любое  число’); 
end.
Возможно, второй вариант программы покажется вам более на​глядным. Но и у первого варианта есть свои преимущества: в нём делается меньше проверок.
Используйте вложенные ветвления для записи программы, определя​ющей принадлежность точки х отрезку [а, b].

Программирование разветвляющихся алгоритмов
САМОЕ ГЛАВНОЕ
При записи на языке Паскаль разветвляющихся алгоритмов используют условный оператор:
if  <условие>   then  <оператор  1>  else   <оператор 2>
Для записи неполных ветвлений используется неполный условный оператор:
if  <условие>   then  <оператор>
Если при некотором условии требуется выполнить определённую последовательных операторов, то их объединяют в один составной оператор, имеющий вид:
begin  <последовательность   операторов>  end
Вопросы и задания
1. Ознакомьтесь с материалами презентации к параграфу, содержащейся в электронном приложении к учебнику. Используйте эти материалы при подготовке ответов на вопросы и выполне​нии заданий.
2. Как на языке Паскаль записывается полное и неполное ветвление?
3. Является ли условным оператором следующая последовательность символов?
а)
if  x<y  then  x:=0  else   read   (у)
б)
if  x>=y  then  x:=0;   y:=0   else  write   (z)
в)
if  x<y<z   then  a:=a+l
4. Что такое составной оператор? Для чего он используется в условном операторе?

5. Используя составной оператор, упростите следующий фрагмент программы:
if  a>b
then  c:=l;
if   a>b
then  d:=2;
if  a<=b
then   c:=3;
if  a<=b
then  d:=4
6.
Дано трёхзначное число. Напишите программу, которая определяет: а) есть ли среди цифр заданного целого трёхзначного числа одинаковые;
	Пример входных данных
	Пример выходных данных

	123
	Нет

	121
	Да

	222
	Да


б) является ли число «перевертышем», т. е. числом, десятич​ная запись которого читается одинаково слева направо и справа налево.
	Пример входных данных
	Пример выходных данных

	122
	Нет

	121
	Перевертыш

	222
	Перевертыш


6. Даны две точки в плоской прямоугольной системе координат. Напишите программу, определяющую, которая из точек нахо​дится ближе к началу координат.
	Пример входных данных
	Пример выходных данных

	Координаты   1-й   точки»!   2 Координаты   2-й   точки»3   4
	1-я   точка     ближе


8. Даны три натуральных числа. Напишите программу, опреде​ляющую, существует ли треугольник с такими длинами сто​рон. Бели такой треугольник существует, то определите его тип (равносторонний, равнобедренный, разносторонний).
	Пример входных данных
	Пример выходных данных

	a  b   c»l   2   1
	Не   существует

	a  b   c»2   2   2
	Равносторонний

	a   b   c»20   20   30
	Равнобедренный

	a  b   c»3   4   5
	Разносторонний


9. Имеются данные о количестве полных лет трёх призёров спар​такиады. Напишите программу, выбирающую и выводящую возраст самого младшего призёра.
10. Напишите программу, определяющую, лежит ли точка А(ха, уа) на прямой у = kx +1, на ней или под ней.
	Пример входных данных
	Пример выходных данных

	к,   1»-1   5 ха,   уа   »1   2
	Точка   лежит   под   прямой.

	к,   1»-1   5 ха,   уа   »1   10
	Точка   лежит   над   прямой.

	к,   1»-1   5 ха,   уа   »1   4
	Точка   лежит   на   прямой.


11. Напишите программу, которая производит обмен значений пе​ременных хну, если х больше у.
	Пример входных данных
	Пример выходных данных

	х»5
у»б
	х=5 у=б

	х»б
у»5
	х=5 у=б


12.
Дан условный оператор:
if  a<5   then  c:=l
else  if  a>5   then  с: =2
else  с:=3
Какое значение имеет переменная а, если в результате выпол​нения условного оператора переменной с присваивается значе​ние 3?
13.
Напишите программу, вычисляющую значение функции:
Г-1 при х<0, у=\ 0 при х = 0, 1 при х>0.
Глава З. Начала программирования
	Пример входных данных
	Пример выходных данных

	-5
	у=-1

	0
	у=0

	5
	У-1


14. Составьте программу для решения задачи № 21 к § 2.4 (опреде​
ление дня недели).
15. Поле шахматной доски определяется парой натуральных чи​
сел, каждое из которых не превосходит 8. Напишите програм​
му, которая по введённым координатам двух полей (k, l) и
(т, га) определяет, имеют ли эти поля один цвет.
	Пример входных данных
	
	Пример т.гепд1п.пг дяннкгк

	Координаты Координаты
	1-го 2-го
	поля»2 поля»3
	2 3
	Поля
	одного   цвета

	Координаты Координаты
	1-го 2-го
	поля»2 поля»3
	3 3
	Поля
	разного  цвета

	Координаты Координаты
	1-го 2-го
	поля»2 поля»5
	7 4
	Поля
	одного   цвета


16. Напишите программу, в которой пользователю предлагается дополнить до 100 некоторое целое число а (а — случайное число, меньшее 100). Ответ пользователя проверяется и ком​ментируется.
§3.5
Программирование циклических алгоритмов
Ключевые слова:
· while (цикл-ПОКА)
· repeat (цикл-ДО)
· for (цикл с параметром)
3.5.1. Программирование циклов
с заданным условием продолжения работы
Цикл с заданным условием продолжения работы (цикл-ПОКА) программируется в языке Паскаль с помощью оператора while. Общий вид оператора:
while   <условие>  do  <оператор>
Здесь:
<условие> — логическое выражение; пока оно истинно, выпол​няется тело цикла;
<оператор> — простой или составной оператор, с помощью кото​рого записано тело цикла.
Запишем на языке Паскаль рассмотренный в п. 2.4.3 (пример 14) алгоритм получения частного д и остатка г от деления натурального числа х на натуральное число у без использования операции деле​ния.
program n_14;
var х, у, q, r: integer; begin
writeln ('Частное и остаток'); write (' Введите делимое х»') ; readln (x); write ('Введите делитель у»');
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 Глава 3. Начала программирования
read (у); г:=х; q:=0;
while r>=y do begin r:=r-y; q:=q+l end;
writeln ('Частное q='/ q) ; writeln ('Остаток r=', r) end.
Каким будет результат выполнения программы при х = -10иу = 3? Как вы можете объяснить этот результат?
3.5.2. Программирование циклов с заданным условием окончания работы
Цикл с заданным условием окончания работы (цикл-ДО) про​граммируется в языке Паскаль с помощью оператора repeat. Общий вид оператора:
repeat  <оператор1;   оператор2; ...;   >  until   <условие>
Здесь:
<оператор1>;   <оператор2>; ...   — операторы, образующие тело
цикла;
<условие> — логическое выражение; если оно ложно, то выпол​няется тело цикла.
Запишем на языке Паскаль рассмотренный в п. 2.4.3 (пример 17) алгоритм решения задачи о графике тренировок спортсмена.
program  n_15;
var   i:   integer;   x:   real; begin
writeln   (Трафик  тренировок');
i:=l;
x:=10;
repeat
x:=x+0.l*x; until x>=25; writeln ('Начиная с ', i, '-го дня спортсмен будет
пробегать 25 км') end.
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Программирование циклических алгоритмов щ
3.5.3.
Программирование циклов
с заданным числом повторений
Цикл с заданным числом повторений (цикл-ДЛЯ) программиру​ется в языке Паскаль с помощью оператора for. Его общий вид:
for  <параметр>:=<начальное_значение>  to  <конечное_значение> do   <оператор>
Здесь:
<параметр> — переменная целого типа;
<начальное_значение> и <конечное_значение> — выражения того же типа, что и параметр, вычисляемые перед началом цикла;
<оператор> — простой или составной оператор — тело цикла.
При выполнении этого оператора после каждого выполнения тела цикла происходит увеличение на единицу параметра цикла; услови​ем выхода из цикла является превышение параметром конечного значения.
Запишем на языке Паскаль рассмотренный в п. 2.4.3 (пример 19) алгоритм вычисления степени с натуральным показателем п для любого вещественного числа а.
program n_l б ;
var i, n: integer; a, y: real; begin
writeln ('Возведение в степень1);
write (' Введите основание а»') ;
readln (a);
write    (' Введите   показатель   п» •) ;
readln   (n);
у:=1;
for   i:=l   to  n  do   y:=y*a;
writeln   ('y=',   y) end.
3.5.4.
Различные варианты программирования
циклического алгоритма
Особенностью программирования является то, что для решения одной и той же задачи могут быть созданы разные программы. Вы могли убедиться в этом, программируя ветвления. Рассмотрим при​мер, показывающий, что и циклический алгоритм может быть за​программирован разными способами.
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Глава 3. Начала программирования
Пример. Напишем программу, в которой осуществляется ввод це​лых чисел (ввод осуществляется до тех пор, пока не будет введён ноль) и подсчёт количества введённых положительных и отрица​тельных чисел.
Так как здесь в явном виде задано условие окончания работы, то воспользуемся оператором repeat.
program n_17;
var n, kl, k2: integer; begin
kl:=0; k2:=0; repeat
write (' Введите целое число»') ;
readln (n);
if n>0 then kl:=kl+l;
if n<0 then k2:=k2+l; until n=0;
writeln ('Введено:');
writeln ('положительных чисел - ', kl); writeln ('отрицательных чисел - ', k2) end.
Имеющееся условие окончания работы можно достаточно просто преобразовать в условие продолжения работы — работа продолжает​ся, пока п Ф О. И мы можем воспользоваться оператором while:
program n_l8;
var n, kl, k2: integer; begin kl:=0; k2:=0;
while n<>0 do begin
writeln (' Введите целое число»');
read (n);
if n>0 then kl:=kl+l;
if n<0 then k2:=k2+l; end;
writeln ('Введено:'); writeln ('положительных - ', kl); writeln ('отрицательных - ', k2) end.
Программирование циклических алгоритмов Щ
В рассмотренном примере число повторений тела цикла заранее не известно, и поэтому оператор for здесь применить нельзя. Если число повторений тела цикла известно, то лучше воспользоваться оператором for. Вместе с тем любая задача, в которой число повто​рений тела цикла определено заранее, может быть запрограммиро​вана с помощью любого из трёх рассмотренных выше циклов.
САМОЕ ГЛАВНОЕ
В языке Паскаль имеются три вида операторов цикла: while (цикл-ПОКА), repeat (цикл-ДО), for (цикл с параметром). Если число повторений тела цикла известно, то лучше воспользоваться оператором for; в остальных случаях используются операторы while и repeat.
Вопросы и задания
1. Ознакомьтесь с материалами презентации к параграфу, содер​
жащейся в электронном приложении к учебнику. Используйте
эти материалы при подготовке ответов на вопросы и выполне​
нии заданий.
2. Дана последовательность операторов:
а:=1;
Ь:=2;
while  a+b<8   do
begin
a:=a+l;
b:=b+2; end; s: =a+b
Сколько раз будет повторен цикл и какими будут значения пе​ременных a, b, s после исполнения этой последовательности операторов?
3.
Требовалось написать программу вычисления факториала чис​
ла п (факториал числа п есть произведение всех целых чисел
от 1 до л). Программист торопился и написал программу не​
правильно. Ниже приведён фрагмент его программы, в кото​
ром содержатся пять ошибок:
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к:=1; f :=0; while   k<n  do
f:=f*k; к:=к+1
Найдите ошибки. Допишите необходимые операторы и выпол​ните программу на компьютере.
	Пример тспдямх дятлах
	Пример выходных данных

	Введите   п»5
	5!=120

	Введите   п»б
	6!=720


©

4.
Проанализируйте следующий цикл:
while  a<b do
с:=a=b;
В чём его особенность?
5. Запишите   на   языке   Паскаль   программы   решения   задач
№ 25-29 из § 2.4. Используйте оператор while.
6. Дана последовательность операторов:
а:=1; Ь:=1; repeat
а:=а+1;
b:=b*2; until  b>8; s: =a+b
Сколько раз будет повторён цикл и какими будут значения пе​ременных а, Ь, s после исполнения этой последовательности операторов?
7. Напишите программу, в которой осуществляется ввод целых
чисел (ввод осуществляется до тех пор, пока не будет введён
ноль) и подсчёт суммы и среднего арифметического введённых
положительных чисел. Используйте оператор repeat.
8. Напишите программу, в которой осуществляется ввод целых
чисел (ввод осуществляется до тех пор', пока не будет введён
ноль) и определение максимального (наибольшего) из введён​
ных чисел. Используйте оператор repeat.
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Программирование циклических алгоритмов Щ
9. Напишите программу вычисления наибольшего общего дели​теля двух целых чисел:
а)
используйте оператор repeat;
б)
используйте оператор while.
10.
Сколько раз будет выполнен цикл?
а)
for   i:=0   to   15   do   s:=s+l;
б)
for   i:=10   to   15   do   s:=s+l;
в)
for   i:=-l   to   1   do   s:=s+l;
r)for  i:=10   to   10   do   s:=s+l;
д)к:=5;
for   i:=k-l   to   k+1   do   s:=s+l;
11. Напишите программу, которая 10 раз выводит на экран ваши
имя и фамилию.
12. Напишите программу, выводящую на экран изображение шах​
матной доски, где чёрные клетки изображаются звёздочками,
а белые — пробелами. Рекомендуемый вид экрана после вы​
полнения программы:
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*
*      '       *
13.
Напишите программу, которая вычисляет сумму:
а)
первых п натуральных чисел;
б)
квадратов первых п натуральных чисел;
в)
всех чётных чисел в диапазоне от 1 до п;
г)
всех двузначных чисел.
14.
Напишите программу, которая генерирует 10 случайных чисел
в диапазоне от 1 до 20, выводит эти числа на экран и вычисля​
ет их среднее арифметическое.
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15. Запишите на языке Паскаль программы решения задач № 32, 33
из § 2.4. Используйте оператор for.
16. Напишите программу, которая выводит на экран таблицу сте​
пеней двойки (от нулевой до десятой). Рекомендуемый вид эк​
рана после выполнения программы:
Таблица   степеней  двойки:
	0
	1

	1
	2

	2
	4

	3
	8

	4
	16

	5
	32

	6
	64

	7
	128

	8
	256

	9
	512

	10
	1024


17. Напишите программу, которая выводит на экран таблицу умножения на п (п — целое число в диапазоне от 2 до 10, вво​димое с клавиатуры).
	Пример входных данных
	Пример выходных данных

	Введите   п»5
	5
	*   2   =
	10

	
	5
	♦   3   =
	15

	
	5
	*   4   =
	20

	
	5
	*   5   =
	25

	
	5
	♦   б   =
	30

	
	5
	*   7   =
	35

	
	5
	*   8   =
	40

	
	5
	♦   9   =
	45

	
	5
	♦   10
	=   50


18. Какой из трёх рассмотренных операторов цикла является, по вашему мнению, основным, т. е. таким, что им можно заме​нить два других? Обоснуйте свою точку зрения.
Тестовые задания для самоконтроля
1.
Разработчиком языка Паскаль является:
а)
Блез Паскаль
б)
Никлаус Вирт
в)
Норберт Винер
г)
Эдсгер В. Дейкстра
2.
Что из нижеперечисленного не входит в алфавит языка Пас​
каль?
а)
латинские строчные и прописные буквы
б)
служебные слова
в)
русские строчные и прописные буквы
г)
знак подчёркивания
3.
Какая последовательность символов не может служить именем
в языке Паскаль?
a) _mas 6)maSl B)d2 r)2d
4.
Вещественные числа имеют тип данных:
а)
real
б)
integer
в)boolean
г) string
5.
В программе на языке Паскаль обязательно должен быть:
а)
заголовок программы
б)
блок описания используемых данных
в)
программный блок
г)
оператор присваивания
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Глава 3. Начала программирования
6.
Какого раздела не существует в программе, написанной на
языке Паскаль?
а)
заголовка
б)
примечаний
в)
описаний
г)
операторов
7.
Языковые конструкции, с помощью которых в программах за​
писываются действия, выполняемые в процессе решения зада​
чи, называются:
а)
операндами
б)
операторами
в)
выражениями
г)
данными
8.
Разделителями между операторами служит:
а)
точка
б)
точка с запятой
в)
пробел
г)
запятая
9.
Описать переменную — это значит указать её:
а)
имя и значение
б)
имя и тип
в)
тип и значение
г)
имя, тип и значение
10.
В данном фрагменте программы:
program  error; begin
SuMmA:=25-14; end. ошибкой является:
а)
некорректное имя программы
б)
не определённое имя переменной
в)
некорректное имя переменной
г)
запись арифметического выражения
11.
Какая клавиша нажимается после набора последнего данного
в операторе read?
а)
Enter
б)
точка с запятой
в)
пробел
г)
Ctrl
Тестовые задания для самоконтроля
12.
При присваивании изменяется:
а)
имя переменной
б)
тип переменной
в)
значение переменной
г)
значение константы
13.
Для вывода результатов в Паскале используется оператор
a) begin
б)readln
в)
write
г)
print
14.
Для вычисления квадратного корня из х используется функ​
ция:
а)
abs (x)
б)
sqr(x)
в)
sqrt(x)
г)
int (x)
15.
Для генерации случайного целого числа из интервала [10, 20)
необходимо использовать выражение:
а)
random* 2 О
б)
random (20)
в)random(10)+10 г) random (10)*2
16.
В каком из условных операторов допущена ошибка?
а)
if
b=0   then  writeln ('Деление   невозможно.');
б)
if
a<b   then  min:=a;   else  min:=b;
в)
if
a>b  then  max:=a  else  max:=b;
r)  if
(a>b)   and   (b>0)   then  c:=a+b;
17.
В условном операторе и после then, и после else нельзя ис​
пользовать:
а)
оператор вывода
б)
составной оператор
в)
несколько операторов
г)
условный оператор
18.
Определите значение переменной с после выполнения следу​
ющего фрагмента программы:
а:=100;
Ь:=30;
а:=а-Ь*3;
if   a>b   then     c:=a-b  else   c:=b-a;
Глава 3. Начала программирования
а) 20 6)70 в)-20 г) 180
19.
Условный оператор
if  a mod  2=0   then  write   ('Да')   else     write   ('Нет' позволяет определить, является ли число а:
а)
целым
б)
двузначным
в)
чётным
г)
простым
20.
Какого оператора цикла не существует в языке Паскаль?
а)
for
б)
while
в)
repeat...until
г)
loop
21.
Цикл в фрагменте программы
р:=2; repeat
р:=р*0.1 until   p<0.1; будет исполнен:
а)
0 раз
б)
1 раз
в)
2 раза
г)
бесконечное число раз
22.
Цикл в фрагменте программы
а:=1;
Ь:=1;
while  a+b<8  do
begin
a:=a+l;
b:=b+2 end; выполнится:
a) 0 раз 6)2 раза
в)
3 раза
г)
бесконечное число раз
Тестовые задания для самоконтроля
23. Определите значения переменных s и i после выполнения фрагмента программы:
s:=0; i:=5; while i>0 do begin
	s:
	= S + 1
	
	

	i:
	=i-l
	;
	

	end;
	
	
	

	a)s =
	= 0,i
	=
	-1

	6)s =
	= 5, i
	=
	0

	b)s =
	= 15,
	i
	= 5

	т) s =
	= 15,
	i
	= 0


24.
Выберите фрагмент программы, в котором ищется произведе​
ние 1-2-3-4-5:
a)p:=0;
i:=l;
while i<=5 do i:=i+l; p:=p*i;
6)p:=l;
i:=l;
while i<6 do i:=i+l; p:=p*i;
в)р:=1;
i:=l;
while i<6 do begin p:=p*i; i:=i+l
end;
r)p:=l;
i:=l;
while i>5 do begin p:=p*i; i:=i+l
end;
25.
В данном фрагменте программы
s:=0;
for  i:=l   to   10   do s:=s+2*i;
вычисляется:
а)
сумма целых чисел от 1 до 10
б)
сумма чётных чисел от 1 до 10
в)
удвоенная сумма целых чисел от 1 до 10
г)
сумма первых десяти натуральных чётных чисел
Для проверки знаний и умений по теме «Начала программи​рования» вы можете воспользоваться интерактивным тестом к главе 3, содержащимся в электронном приложении к учеб​нику.
Ответы и решения
к вопросам и заданиям
для самостоятельной подготовки
Глава 1
§1.1
3. Приведены знаки, используемые для записи чисел в следую​щих системах счисления: древнеегипетской, вавилонской, майя, римской, старославянской, двоичной, троичной, ..., шестнадцате-ричной.
8. а) 1100112; б) 1114.

9. Минимальное основание 5. 38, 62, 31, 71.
10. а) да; б) нет.
11. а) 5; б) 2 • ха+ 0 • хг + 0 • х1 + 2 ■ лг°= 130,
2xs = 128, Xs = 64, х = 4.
18. а) 12 • 3 - 4 - 32; б) 12 : 2 - 2 = 4; в) 12 : 3 - 4 = 0.
19. а) 10; б) 198.
§1.2
4.00111111.
5. а) +76.
6.1010102.
9. а) 0,217934 • 103; б) 0,75321 • 105; в) 0,101 • 102.
§1.3
7. 920, 80. 10.18.
12. 1) 0; 2) 0; 3) 1; 4) 1.
13. 1) 1; 2) 1; 3) 0; 4) 1.
14. Смит и Джон.
15. Финикийский сосуд, изготовлен в V веке.
16.F = Av В.
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Ответы и решения к вопросам и заданиям
Глава 2
§2.1
14.
1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, ...
19. 6, 12212.
§2.3
10. Не более одной переменной.
15.
г) (х > 0) или (у > 0);
е) ((х > 0) и (у <= 0)) или ((у > 0) и (х <= 0)). 18. a)t:=x>0; B)t: = (x=y)   и   (x=z).
§2.4
6. у = ((2х + 3)х + 4)х + 5; у = 14 при л: = 1.
7. й := */Л*24.
21. если chislo = 3 то у := понедельник.
Глава 3 §3.1
10. в) Пусть п — количество тетрадей (обложек), ct — цена одной тетради (целое число), со — цена одной обложки (целое число), s — общая стоимость покупки. В этом случае раздел описания перемен​ных будет иметь вид: var  s,   n,   ct,   со:   integer;
12. 6)k:=k-l;
§3.2 10. 111.
§3.3
15. a) true; б) true; в) false.
§3.4
3. а) да; б) нет; в) нет. 12.5.
§3.5
2. Два раза. 3, 6, 9.
6. Четыре раза. 5, 16, 21.
10. а) 16; б) 6; в) 3; г) 1; д) 3.
&
Ключи к тестовым заданиям для самоконтроля
Глава 1
	Задание
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	в
	б
	в
	б
	б
	г
	в
	б
	б
	г

	Задание
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ответ
	в
	б
	г
	а
	а
	г
	в
	б
	б
	г


Глава 2
	Задание
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	а
	г
	в
	б
	а
	в
	г
	Д
	11121
	127

	Задание
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ответ
	в
	в
	а
	г
	б
	б
	а
	в
	б
	г

	Задание
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Ответ
	б
	б
	80
	а
	б
	а
	г
	25
	120
	55


Глава 3
	Задание
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответ
	б
	в
	г
	а
	в
	б
	б
	б
	б
	б

	Задание
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Ответ
	а
	в
	в
	в
	в
	б
	в
	а
	в
	г
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